

# 发达国家乡村文化治理的典型经验

欧美及亚洲各国根据自身国情采取不同的乡村文化治理模式,对典型发达国家乡村文化治理模式的分析,为我国乡村文化治理模式的优化和创新提供宝贵经验。

## ●欧美发达国家 乡村文化治理模式

美国。美国乡村发展系统完善,在培育与发展文化产业过程中鼓励社会力量参与,以非营利性机构为体制基础、以科技创新为技术基础、以人才为保障、以法律为支撑。首先,美国在乡村公益事业和基础设施建设方面科学划分政府和各社会主体的责任,积极发挥村民的主体作用,鼓励乡村居民和社会组织积极参与,推动乡村公益事业和基础设施建设与完善,为乡村文化发展提供基础设施;在培育高雅文化时,非营利性文化产业机构或团体在各个城市和乡镇发挥作用,普及文化艺术教育、带动乡村经济发展并提供就业岗位。其次,美国积极推动科技和文化融合,推动文化产品在形式、内容、销售等方面多元化、规模化发展。再次,美国的人才保障机制吸引来自全球的人才,为乡村文化创新与发展提供智力保障,推动乡村文化的产业化进程并促进乡村经济发展。最后,美国极为重视法律在乡村振兴和文化发展中的作用,于1790年颁布实施《版权法》并不断调整和完善,形成严密的文化版权保障,有效保护文化创作者的权益,为美国乡村文化发展提供了坚实的法律支撑。同时,美国还颁布实施农业法案等100多部重要法律,形成了较为完备的乡村发展法律体系,不断适应乡村发展形势的变化。

英国。英国的乡村文化治理与乡村文化的发展、保护及乡村的发展密切相关。经历工业革命后,英国的乡村文化治理从保护乡村的自然环境入手,从环保意识启蒙到理念推广,再到付诸各项政策实践和立法规范,英国现代乡村文化逐渐形成并有所发展。首先,在乡村发展政策方面,英国注重将城市和乡村规划相结合,推行城乡一体化发展模式,通过设置绿化带、建设国家公园和划定“杰出自然景观区”等保护乡村土地和景观,并重视乡村的独特性与多样化,完整保存具有地方特色的建筑、风土人情和高质量的生态环境;另外,英国采用综合乡村发展政策,乡村发展战略的制订强调“自下而上”,注重地方需求,强调社区建设,注重乡村发展计划的长远性和可持续性。其次,注重相关法律保障。从颁布实施第一部《农业法》开始,英国乡村的每一步发展都伴随着法律的发展和完善,不断适应不同发展阶段的需要;除此之外各种委员会如国家公园委员会和乡村委员会,分别在保护乡村景观、建设乡村基础设施和服务设施等方面发挥作用。



法国。相比其他西欧发达国家,法国乡村的发展具有人口向城市迁移规模小、速度慢和持续时间长等特点。二战后法国进入“光荣30年”,城市化、工业化快速推进,乡村建设与发展进入黄金期。首先,乡村公共政策演变及文化发展方面,乡村地区的公共政策总体上呈现从农业单中心到乡村综合发展、从国家集权到地方主导、从振兴薄弱乡村到发展卓越乡村的政策导向;文化维度在乡村公共政策中则经历从无到有,从单一的物质文化遗产保护发展为集文化设施发展、文化遗产保护、人文景观规划、文化项目开发为一体的乡村文化战略。其次,法国乡村发展依托当地资源,突出乡村特性;同时,以满足乡村地区多元化的文化诉求为目的,发挥乡村文化的综合效益;激发“自下而上”的乡村复兴,形成多主体合作的乡村文化发展机制。再次,法国制定有较为完备的法律制度体系,保护包括乡村景观、风土建筑、特色物产、知识技术在内的乡村文化遗产,积极推动当地居民参与打造生态博物馆,发挥居民的积极性,同时,法国还制定有完善的乡村补贴政策,培养职业农民,推动优秀人才返乡发展,为乡村注入人才动力。

## ●亚洲发达国家 乡村文化治理模式

日本。日本在乡村文化治理方面采取独特

和完备的模式,主要包括造“町”运动、一村一品、人间国宝和大地艺术节等,保证了乡村文化服务供应充分且均衡。首先,二战后日本通过实施乡村振兴推动乡村快速发展,在加强物质建设的同时注重乡村文化建设,实行造“町”运动,力图保护乡村的历史文化,发展乡村旅游,提高乡村文化供给,改善公共文化服务,提高农民主体意识。其次,1979年日本发起“一村一品”运动,充分发挥本地资源优势并激发农民的主体性,由农民自主参与和决定项目、选择产品或产业进行管理和开发,并打造了一批“乡土专家”,成为“一村一品”运动的带头人和中坚力量;同时日本注重品牌建设和培育,把独特的非物质文化遗产、农牧产品和自然资源进行开发、挖掘、提升、整合,形成乡村特色,为转化成经济效益提供资源。再次,20世纪50年代日本颁布《文化财保护法》规定设立“人间国宝”制度,把在非物质文化遗产领域具有“绝技”“绝艺”的人认定为“人间国宝”,政府拨出专项资金帮其录制技艺,推动传承技艺培养后人,还会给予他们社会上的尊重,挖掘“匠人精神”。最后,创办于2000年的“大地艺术节”,以地理位置偏僻的越后妻有地区为舞台,艺术家们以“人类属于大自然”为主题结合当地的山村和森林进行创作,赋予梯田、农舍、雪景、山川河流不同的美感,实现了艺术创作和自然风景的融合。

韩国。韩国的乡村文化发展始于20世纪70年代的“新村运动”,致力于改变乡村落后面貌,工业反哺农业,促进工农业双赢互动。首先,“新村运动”中政府努力协调和推动社会各界积极参与,农民自主参与项目开发,大学和研究机构成立相关研究所,专家学者积极调研分析。其次,政府的顶层设计根据“新村运动”发展的5个主要阶段(打牢基础阶段、拓展阶段、充实提高阶段、跨越发展阶段、自我发展阶段)中不同的需求进行调整,积极调动农民积极性,改善农民生活水平,发展特色农业,培养“新村运动”民间组织,加强伦理道德和法制意识等精神方面的建设。最后,“新村运动”积极开展社区教育,注重精神文明建设,提高农民的知识水平,引导树立“勤劳、自立、合作”的精神,为乡村文化发展打造精神底蘊。

冯永财 李婧 郭利伟



## 澳大利亚:自然环境快速恶化,濒危物种数量增加

据中新社墨尔本消息,澳大利亚政府近期发布报告称,2016年至2021年间,澳大利亚自然环境快速恶化,濒危物种数量增加。

澳大利亚环境和水资源事务部长塔尼娅·普利伯塞克(Tanya Plibersek)发布了名为《2021澳大利亚环境状态》的报告。报告由30多位科学家共同完成,追踪研究了2016年至2021年间澳大利亚的生物多样性、气候变化、内陆水体、陆地、海洋及城市等12个领域的情况。

报告称,在气候变化、生物栖息地丧失、物种入侵、环境污染以及资源过度开发等因素的共同作用下,澳大利亚环境迅速恶化,生态系统受到巨大压力。

澳大利亚生物多样性面临明显威胁。报告

指出,澳大利亚灭绝的哺乳动物物种数量高于其他国家大陆,物种灭绝速度在发达国家中“名列前茅”。2016年至2021年间,被列入澳大利亚濒危物种清单中的物种数量增加了8%,其中无脊椎动物增加最多,约为22%,其次是青蛙,约21%。2019年至2020年的大范围野火杀死了约10亿到30亿只动物,还会导致濒危物种在未来几年明显增加。

在气候变化问题上,报告称澳大利亚的陆地平均温度比20世纪初升高了1.4摄氏度。该国是全球碳排放量最大的经济体之一,也是人均碳排放量最高的国家之一。照目前的趋势,科学家无法确定澳大利亚能否实现2030年减排26%-28%的目标,以及到2050年实现净零排放的目

标。

报告呼吁澳大利亚加大投入,采取综合性措施扭转环境恶化的趋势,并围绕立法、政策、国际合作等问题提出建议。

澳大利亚广播公司(ABC)报道称,普利伯塞克当天称澳大利亚的环境法律未能发挥作用,对于环境问题的规模、需要采取哪些应对措施,政府缺乏足够的数据。她表示将在广泛征求意见后,推动议会修改环境法律,设立专门的环境保护部门。

《卫报》说,这份报告2021年12月已提交给当时莫里森政府中担任环境部长的苏珊·莱伊(Susan Ley),但莱伊坚持不在2022年联邦议会选举前公布报告。  
(据《中国新闻网》)

## 新西兰

发布首个  
气候变化适应计划

据新西兰时新网编译报道,新西兰发布了国家(气候变化)适应计划(National Adaptation Plan)的最终版本,以应对未来六年气候变化带来的影响。新西兰政府称,目前气候变化的一些影响是“不可避免的”,预计新西兰全国沿海地区有7万所房屋容易受到气候变化的影响,还有数千所位于水道附近的房屋也面临着风险。据悉,该计划的发布在新西兰尚属首次。

## 加拿大

呼吁重新审查  
对俄化肥所征关税

俄罗斯卫星社援引加拿大广播公司电视台报道称,加拿大安大略省的几个豆类、谷物和其他作物的生产者协会已请求政府重新审查对俄罗斯化肥征收的关税。据报道,加拿大东部地区过去从俄罗斯进口的氮肥高达66万吨,至今,相关价格已上涨了35%,加之通货膨胀带来的电费和汽油费,对原料商品价格构成压力。为此,加拿大农民呼吁政府评估其行为的后果,并请求拨款补偿受关税调升影响的人。

## 欧盟

多国遭遇旱灾  
农业生产受阻

据英国天空新闻网报道,欧盟委员会日前警告,近半数欧盟国家遭遇旱灾,农业、能源生产及供水都受到影响。受干旱影响的范围从东向西看,包括欧洲西部的法国和东部的罗马尼亚,南北向受灾范围则从德国西部一直蔓延至希腊南部。广泛的和持续的降水不足以及热浪使旱灾恶化的国家越来越多。旱灾也引发外界对能源紧张的担忧。俄乌局势致使欧洲天然气供应受到中断影响,能源价格一度飙升,而水资源的短缺将阻碍意大利、法国等欧盟国家的能源生产。

## 黑海

第四批运粮船  
从乌克兰港口出发

据央视新闻报道,黑海港口外运农产品问题联合协调中心发表声明称,8日授权两艘粮船从乌克兰的港口出发。这两艘船共载有近6万吨粮食,是黑海港口外运农产品协议签署后从乌克兰港口出发的第四批粮船。声明称,停泊在尤日内港口的“SACURA”号载有1.1万吨大豆,目的地是意大利的拉文纳;停泊在切尔诺莫斯克港“ARIZONA”号载有约4.8万吨玉米,目的地是土耳其的伊斯肯德伦。两艘船的航行时间可能会因准备情况、天气状况或其他意外情况而受到影响,预计将在抵达土耳其领海的指定区域后接受安全检查。

## 遗失声明

▲上海捷易美术设计工作  
室遗失营业执照、副本以及  
公章。声明作废。